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I calcoli. Gli effetti dell’'andamento del prodotto interno lordo

Una caduta libera iniziata nel 2010

LE PROIEZIONI

Chi lascerail lavoro nel 2015
avra un trattamento
alleggerito solo di pochi euro
grazie al «peso»

del sistema retributivo
Fabio Venanzi

mm [l legislatore del 1995 non
poteva immaginare che a di-
stanza di quasi venti anni dalla
riformaDini - istitutrice del si-
stema contributivo - I'indice
Pilutilizzato perlarivalutazio-
ne deimontanti contributivias-
sumesse valore negativo.

Il problema, gia affrontato
su queste pagine (sivedalIl So-
le 24 Ore del 29 settembre
2014), ¢ il frutto della dinamica
negativa del prodotto interno
lordo nominale con riferimen-
to alla variazione media quin-
quennale (2009/2013).

L’indice che si andra ad ap-
plicare dal 1° gennaio 2015, co-
me comunicato dall’Tstat al mi-
nistero del lavoro e delle poli-
tiche sociali, sulle quote dei
contributi versati dal datore
dilavoro e dallavoratore noto
(cosiddetto montante) versa-
ti al 31 dicembre 2013, subira
una rivalutazione negativa
(svalutazione) pari allo 0,1927
per cento.

Diconseguenza, perilavora-
tori con almeno 18 anni di con-
tributi al 1995, ai quali il siste-
macontributivosiapplicaade-
correre dal 2012 per effetto del-
la riforma Monti-Fornero, la
perdita sara molto contenuta.
Supponendo una retribuzione
imponibile ai fini contributivi
diloomila euro annui, la svalu-
tazionesarapariaizy euro,con
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un taglio dell’assegno di vec-
chiaia di7 euro lordi annui (ri-
spettoauntasso dirivalutazio-
ne nullo) per chi cesseradi la-
vorare nel 201s.

Laperditaannuapuo arriva-
re a cifre pit1 elevate se ’anzia-
nita posseduta dallavoratore &
inferiore a18 anni di contributi
al 31 dicembre 1995. Nei con-
fronti di queste persone - cuisi
applica il sistema misto previ-
stodallalegge 335/1995-1a quo-
ta contributiva si applica dal1®
gennaio 1996 e quindi il mon-
tante accumulato riguarda un
arco temporale superiore.

A fronte di retribuzioni me-
die (tra 16mila euro al 1996 e
22mila euro a oggi in crescita
costante) la perdita si attesta
sopraizooeuro (17 euro diasse-
gno in meno ogni anno per chi
cesseranel 2015).

E da segnalare tuttavia che
nel caso citato, dal 1996 ad og-
gi, le rivalutazioni effettuate
sul montante superano i 23mi-
laeuro.

Sedaunlatol’indiceresono-
to compensa l'ultimo indice
(appena) positivo del 2013 (uti-
lizzato perrivalutareimontan-
ti accumulati al 31 dicembre
2012), cio che desta maggior
preoccupazione ¢élegato al pro-
sieguo diuna congiunturaeco-
nomicanon favorevole.

Infattiafronte di indici mag-
giormente negativi 'impatto
sulla pensione sara superiore.
Dallaserie storicasinotachela
discesa si ¢ accentuata nel
2010,doverispettoall’anno pre-
cedente l'indice si & quasi di-
mezzato giungendo all’1,7935
per cento.
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Tasso di capitalizzazione

e]ltassoannuodi
capitalizzazione viene
determinatoin relazione alla
variazione media, calcolata
dall'Istat, conriferimento ai
cinque anni precedentil’'anno da
rivalutare. Il tasso, poi, siapplica
almontante contributivo
accantonato all’anno precedente,
quindi quello del 2014, calcolato
sulquinquennio 2009-2013, vale
peril montante al 31dicembre
2013

Tlcalo del Pil abbatte e future pensioni
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